

**Приветствие Посла России в Германии С.Ю.Нечаева
участникам круглого стола «Общественное сознание ФРГ:
память о Второй мировой войне в эпоху кризисов»**

Уважаемый Алексей Анатольевич,

Уважаемые коллеги, участники круглого стола, дорогие друзья,

Позвольте всех Вас сердечно поприветствовать.

Выбор дискуссии на столь злободневную тему лишний раз подтверждает, что руководство Института Европы РАН тонко чувствует пульс времени, а его сотрудники находятся в авангарде современной аналитической и научно-исторической мысли.

Приближается 80-я годовщина Великой Победы. Все мы помним о бессмертном подвиге наших героических предков, свято чтим их память, готовимся торжественно отметить этот праздник вне зависимости от места службы и места жительства. Однако для тех из нас, кто в профессиональном плане связал свою жизнь с Германией, немаловажно знать, с каким «багажом» к этой знаковой дате подошла страна, ответственная за развязывание самой страшной трагедии в новейшей истории человечества.

В этом смысле приходится наблюдать неоднозначную картину. С одной стороны, в Германии по-прежнему уделяют большое внимание изучению истории Второй мировой войны, ее генезиса, хода и последствий. Создаются новые и расширяются действующие документационные центры, профильные музеи, экспозиция которых напоминает миру о преступлениях Третьего рейха.

С другой стороны, культура памяти в современной Германии приобретает все более политизированный характер. События далеких военных лет прямо соотносятся с соображениями текущей политической конъюнктуры, которая приобретает весьма неприглядные формы. Имею в виду запреты, вводимые германскими властями на демонстрацию символов Великой Победы и государственных символов СССР и России, «рекомендации» МИД ФРГ региональным и муниципальным властям - не приглашать официальных российских и белорусских представителей на традиционные мероприятия

памяти, решение германского фонда «Память, ответственность и будущее» о приостановке членства России и Белоруссии в его Попечительском совете. Нельзя не заметить ползучую смену музейных экспозиций, в ходе которой подвиг советского солдата подвергается «переосмыслению» в духе актуальных политических нарративов.

Все чаще приходится сталкиваться с искажением или замалчиванием, казалось бы, очевидных, базовых понятий, таких как колоссальные жертвы советского народа в ходе гитлеровской войны на уничтожение, решающая роль Красной армии в разгроме нацизма, ее освободительная миссия, огромный вклад советских людей в процесс послевоенного примирения народов наших стран.

Ни для кого не секрет, что тему германской ответственности здесь в последние годы предпочитают фокусировать в основном на преступлениях Холокоста. Страшные злодеяния Третьего рейха и его пособников, которые совершались на территории Советского Союза, включая блокаду Ленинграда, немецкие политики отказываются признавать геноцидом народов Советского Союза, да и вообще лишний раз предпочитают не вспоминать. Наблюдаем попытки искусственного деления советских жертв по национальному признаку. Предаётся забвению процесс послевоенного примирения народов наших стран, благодарность советским людям, отказавшимся от чувства ненависти к вчерашнему врагу и протянувшим немецкому народу руку дружбы и помощи в деле послевоенного восстановления. Генезис Второй мировой войны часто подменяется посылом о якобы «равной ответственности тоталитарных режимов», а история послевоенного периода – ссылками на смену одной диктатуры (нацистской) другой (коммунистической).

Это весьма тревожные явления. Имеют ли они временный характер, или это отражение процесса трансформации политического и идеологического самосознания современных немецких элит? Обернется ли подобного рода эмансипация размыванием чувства благодарности немцев нашему народу за освобождение от нацизма и - позже - за мирное объединение страны? Сохранит

ли Германия приверженность процессу послевоенного примирения или в Берлине считают, что эту главу пора перевернуть?

Со своей стороны, продолжаем решительно противодействовать любым попыткам переписывания истории, игнорирования реалий, легших в основу послевоенного мироустройства, ретроспективного искажения исторических событий и их взаимосвязей в столь чувствительной для россиян сфере, как история Великой Отечественной войны, подвиг советского солдата-освободителя.

Должен сказать, что мы здесь далеко не одни. Наши подходы разделяют миллионы проживающих в Германии российских соотечественников, партнеры по СНГ и БРИКС, немецкие единомышленники, особенно на востоке страны. Не только рядовые немцы, но и политики, парламентарии, представители земельных и муниципальных властей ФРГ, несмотря на запреты и рекомендации, готовы вместе с нами отдавать дань памяти, возлагая цветы и венки к советским воинским мемориалам. Среди них много молодых людей, что также не может не настраивать на оптимистический лад.

В позитиве отметим, что более 4 тыс. советских воинских захоронений и памятников на территории ФРГ, в которых покоятся более 700 тыс. советских граждан, находятся в целом в удовлетворительном состоянии, за ними, как правило, обеспечивается уход.

Уверен, что сегодняшний круглый стол поспособствует выверенному анализу происходящих событий, позволит дать ответы на многие вопросы. Желаю участникам продуктивной работы и интересного общения. Пользуясь случаем, хотел бы выразить признательность руководству и коллективу Института Европы за многолетнее плодотворное сотрудничество и регулярную информационно-аналитическую подпитку Посольства по широкому спектру проблем.

С уважением,

С.Нечаев